



赵春江院士领衔规划设计的单体占地120亩的“中国寿光型智能玻璃温室”，汇集120多项智能大棚专利技术。

全球顶级种业公司、国家级研发平台进驻，科研人才和返乡青年创新创业 寿光模式上新，蔬菜产业硅谷崛起

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 蔡宇丹 蔚晓贤

全球顶尖种子公司集结 因为这里能种出全球最好的菜

6月23日，在寿光东斟灌村，来自山西阳城的一批乡镇党委书记正在向村民李保民讨教蔬菜合作社的情况。东斟灌村以种植大棚彩椒闻名，“一村一品”是寿光蔬菜产业的典型特征，这一点和硅谷很相似，就是特色产业高度聚集，每家都有自己的“招牌菜”。

在东斟灌村，长400米，总造价160万元的“航母级”大棚有4个，长300米，造价超过百万的大棚有66个，在这里能见识到全国最好最全的设施大棚技术。

这里也是全球顶级种业公司的“中试车间”，“曼迪”“苏菲2号”等彩椒品种都在这里试种过。荷兰瑞克斯旺和先正达就在李保民的大棚里“打擂台”，瑞克斯旺今年试种了13个品种。

法国里昂人、威马米克多公司驻寿光基地负责人马岫说，如果想成为一个世界知名种子公司，那你首先要在寿光取得成功。

1998年12月，先正达前身瑞士诺华农业在寿光成立合资公司。随后，以色列海泽拉、荷兰瑞克斯旺、美国圣尼斯、荷兰安莎、纽内姆等多家公司进驻。纽内姆在寿光的研发中心从200亩地扩展到400亩。截至目前，先后有30多家国外种子公司在寿光设立育种研发基地。

为什么寿光成为全球种业鏖战的“一线战场”？因为这里能种出全球最好的蔬菜。“瑞克斯旺、先正达的种子，只有找李保民这些‘老司机’，才能将研发成果最完美地种出来。”东斟灌村团支书尹成友说。

光会种菜远远不够。在这个县级市，你能观察到当地蔬菜产业深度融入全球化的种种痕迹——每年有900万吨蔬菜经由寿光集散到全世界，寿光蔬菜企业通过和外国公司合作，建立了一个全球营销网络。在全球化浪潮中，寿光蔬菜产业集团和农发集团成为寿光蔬菜产业大步“走出去、引进来”的两个代表性企业。

寿光蔬菜产业集团是一家民企，入选国家农业产业化重点龙头企业500强，先后在荷兰、日本等国家成立分公司和研发种植基地，开展蔬菜种业研发，工厂化育苗和现代农业人才培训等方面的合作，2020年启动运营广州展示交易中心，以国内外生产基地和营销中心为基点，形成辐射日韩、东南亚、欧美等国家和地区的生产基地和营销网络。

农发集团正在与正大集团合作投资达10.6亿元的果蔬深加工项目，预计年产值达100亿，这是正大在中国布局的第一个果蔬深加工基地。

吸引这些跨国公司的，是寿光蔬菜产业的市场地位。寿光地利农产品物流园是中国最大的蔬菜集散中心，日均交易蔬菜820万公斤、年交易额100亿，寿光蔬菜指数成为中国蔬菜价格和交易趋势的风向标。新种子能在寿光推开，就能行销全球。寿光就这样成为全球种业的风向标。



“硅谷”，最鲜明标签是世界科技创新中心。在中国，寿光这个上个世纪80年代崛起的中国蔬菜之乡，现在正爆发出像硅谷一样的创造力。

这正是“寿光模式”引人探究之处——一个发端于农耕文明的模式，为什么能爆发出强大溢出效应，在全球开枝散叶？为什么能把全球顶级种业公司吸引过来，成为全球种业风向标？一个县级市为什么能把国家级研发平台、全球顶级科研人才、跨国巨头吸引过来，更能吸引大批年轻人返乡创业？



传统农产品通过直播电商驶上了实现品牌化的快速通道。



寿光现代农业创新园区为创业人员降低门槛。

坐享全球化红利 寿光国产蔬菜种子占市场七成

截至目前，世界知名种子公司在寿光推广蔬菜品种达860多个。跨国种子公司向中国菜农卖种子时，带来了优质的种质资源和先进技术，这些年寿光引进了430多项国外农业新技术。这种“你中有我，我中有你”的局面，是县域经济积极拥抱全球化，深度参与国际产业链分工与协作的结果，当地种子公司在创新能力上也获得了巨大提升。

2000年前后，寿光国产蔬菜种子市场占有率只有54%。这10年间，全球化浪潮下合纵连横轮番上演，全球最大蔬菜种子公司圣尼斯被孟山都并购，拜耳又并购了孟山都，中化收购了先正达，这家全球农业巨头现在实际控制人是国务院国资委。先正达正准备在科创板上市，有望成为科创板最大IPO。

攻守进退间，2021年，寿光国产蔬菜种子市场占有率提升到70%以上，“除了彩椒、洋葱、胡萝卜等少量品种外，黄瓜、圆茄、丝瓜、苦瓜、豆类、西葫芦、甜瓜、樱桃番茄等绝大多数都用的是国产的种子。”寿光蔬菜种业集团副总经理、研发中心主任程琳说。

在种子研发领域，各种要素资源正快速向寿光集结——国家现代蔬菜种业创新创业基地、中国农科院寿光蔬菜研发中心、国家蔬菜工程技术研究中心寿光研发中心、全国蔬菜质量标准中心这四个国家级平台落户寿光，一下抬高了寿光蔬菜的“门槛”——这里全部是按“国标”种菜的。

遗传育种专家方智远、设施园艺专家李天来、中国“辣椒大王”邹学校、农业信息化领军人物赵春江在这里汇集，他们每一

位的研究领域都针对蔬菜产业核心要素。

当全球顶级农学院荷兰瓦赫宁根大学植物育种系教授像地道的菜农一样在寿光的大棚里劳作，你不能不感慨这片土地强大的虹吸效应——能把全中国全世界最优秀的专家学者吸引到这里，寿光凭什么？

赵春江院士领衔规划设计的单体占地120亩的“中国寿光型智能玻璃温室”，汇集120多项智能大棚专利技术。李保民参观过这个智能大棚“旗舰店”，他最感兴趣的是各种机器人，人工采摘每小时工费25元，他的大棚也要“机器换人”。

专家研究成果第一时间在这里得到验证，应用，自然愿意把实验室放在田间地头；李保民们享受到技术红利带来的财富增值，自然会成为新技术的积极推广者。

2020年，寿光有71个蔬菜品种被农业农村部授予植物新品种权，超过历年总和；持有种子生产经营许可证的企业43家，育种研发的13家，7家获批省级技术研发中心。现在寿光全部是工厂化育苗，有专业育种育苗公司，种苗年繁育能力17亿株，是全国最大种苗繁育基地。相关企业正在计划上市，农业板块的创新突破能力和市场价值，正在被资本市场认可。

寿光蔬菜种业集团拥有农业农村部蔬菜种质创新重点实验室、山东省设施蔬菜技术创新中心等20多个含金量极高的省部级实验室和创新中心，并在积极创建国家级设施蔬菜创新中心；坚持10年建成的种质资源库，拥有2.1万份种质资源，是继中国农科院之后的全国第二大种质资源库。

截至2020年底，寿光一共有140多个自主研发的创新品种，2025年要达到200个。在“种子芯片”领域有所突破，成为“种业硅谷”，一直是寿光孜孜以求的目标。

小镇汇集创新生态 有国家队、直播电商、创新园区

要成为某个领域的“硅谷”，一个成熟的创新生态不可或缺，这是寿光模式再升级最需要的“营养土”。

寿光洛城街道寨里村是传统蔬菜种植村，这里不光有赵春江院士领衔设计的全国最大单体智能玻璃温棚，这里还是全国闻名的电商直播网红村。

馥鲜果蔬的直播间就建在寨里村。这家本土电商公司在16家电商平台销售136种生鲜产品，其中寿光蔬菜52个品种，粉丝80万，日销量1万单、5万斤，2019年销售额2亿元，2020年达到4.6亿元。随着这个火箭般蹿升速度跨越的，一个是传统农产品，通过直播电商这个新渠道，有了实现品牌化的快速通道。一个是抓住红利的创业者。馥鲜果蔬创始人、文诚集团董事长王建文就是代表。在北京做淘宝店主，后来返乡创业，通过直播电商创造了1分钟卖光10万斤羊角蜜，一个月销售75万斤贝贝南瓜，两年卖出7000万斤寿光蔬菜。

在田柳镇，寿光现代农业创新园区创出的“开发商+运营商+家庭农场”模式，将创业门槛再度降低。这里就像硅谷一样，创业者只要有一个好的点子，租一个大棚当“车间”，就可以拎包入园，大干一番，1亩地年租金1万元，比自建大棚成本低很多，园区提供一流的技术标准、种子、产品检测、保险等各项标准服务，还提供低息贷款，销售可以包给园区运营商。这样的农业园区吸引了很多从事各种职业又回到乡村的人。整个示范园区79户种植户中，年轻人占到1/3。

而全球独一份的“工程师红利”，进一步降低创新门槛。在现代农业创新园区，技术人员张国成有30年种棚经验，拥有高级农艺师证书，24岁助理技术员梁晓燕是农业硕士。在寿光，像他们这样专业的农业技术人员有2.5万名。人才领域多年的积淀现在厚积薄发，成为寿光创新体系的重要一环。

在寿光，像田柳镇这样的农业创新园区有18个，现在东营盐碱地上也建起了同样的“果蔬工厂”。

一个风向标般的存在是，2019年，中国农科院寿光蔬菜研发中心在寨里村扎根，研究员刘伟担任寿光市副市长，去年以来有十多个国家级课题在这里落地，18个黄瓜新品种育成。

在“蔬菜小镇”，一个小番茄竟被企业创出200多种新品种。

在这条创新链上，我们看到，寿光蔬菜产业集团和馥鲜果蔬、盒马鲜生密切接触，消费互联网将最新市场信息传递给研发端，同时又将新产品快速推向市场。这些创新要素快速配置在一起，建立起一套敏捷的供给能力体系，在中国从世界工厂到世界市场的角色转变这个宏大时代背景下，全球种业竞争博弈发生变化，寿光蔬菜产业正快速向价值链高端攀升。

寿光模式的升级，恰恰在于它的产业路径与时代趋势深度契合，在深度融入全球化的进程中加速了“蔬菜产业硅谷”的崛起。